

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre 12'00
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 30 de Abril de 1904.

Puntos de suscripción

En la Administración de Diario y en la imprenta de San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia literaria al Director a la redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesorio.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

El tratado anglo-francés

Declaraciones de Montero Ríos

A continuación publicamos la opinión del ilustre y distinguido hombre público Sr. D. Eugenio Montero Ríos, respecto al famoso tratado que tan justamente ha alarmado a todos los que, como nosotros, sentimos vivo el amor a España.

Creemos que los estimados lectores nos lo agradecerán.

«Tan pronto como se reanuden las sesiones, pediré cuenta estrechísima al Gobierno de su conducta en este asunto, para que me diga qué gestión diplomática ha sido la de él y la de sus antecesores en el poder, y la consiguiente de sus embajadores en Londres y París, que a tal punto han resultado inútiles y baldías, pues no quiero ni suponer que unos y otros se hayan estado con los brazos cruzados, sin defender los intereses de España en el Norte de África.

Es una desgracia bien triste que hayamos venido a ser arrojados virtualmente de Marruecos por el concierto franco-ingles, sin que los Gobiernos, ni el Parlamento, ni la casi totalidad de la prensa, ni tampoco la opinión pública, se hayan preocupado de ese asunto con preferencia a cualquier otro. Se ha hablado mucho, en cambio, de la pérdida de nuestras colonias, sin parar mientes en que, más tarde ó más temprano, por ley natural é incontestable, los menores dejan la tutoría y los países feudatarios se emancipan de la metrópoli. Lo de Marruecos era distinto; nuestra misión allí era otra, y bien merecía que se hubiese fijado más en ella la atención nacional.

Prisioneros quedamos de los franceses, por obra y gracia de su pacto con Inglaterra. En cuanto se consume el despojo y se haga ejecutivo el desahucio, tendremos a Francia por el Norte, al otro lado del Pirineo, y por el Mediodía a Francia, al otro lado del Estrecho, siendo ambas cosas suyas y viviendo nosotros entre dos fuegos, como se dice vulgarmente.

Yo reconozco la libertad que Inglaterra y Francia tenían para tratar de tal asunto sin contar absolutamente con nosotros; pero si estaban en su derecho al obrar así, forzoso es también reconocer que no han dado en esta ocasión la menor prueba de amistad ni de consideración a un país amigo, como España.

Pero aún abrigo la esperanza de que nuestro Gobierno habrá hecho algo para impedir tanto el despojo como el desahucio de que ya antes he hablado, pues no es creíble que haya dejado en tal estado de indefensión los altos intereses de España.

(De El Nacional).

CLUB TENEREÑO

Sr. Director de LA OPINIÓN.

Muy señor mío y distinguido amigo: Por dificultades surgidas a última hora referentes al embarque de las bandas en Las Palmas, se ha visto obligado el Club Tiner-

feño, de acuerdo con el señor Alcalde de esta Capital, a alterar el orden de los dos números organizados por esta Sociedad para las próximas fiestas de Mayo, verificándose el día 2 a las 4 de su tarde las regatas y el 3, a la hora anunciada, el concurso de bandas en la Plaza de toros.

A su vez el señor Alcalde accediendo a nuestros deseos ha dispuesto que el concierto anunciado para el día 3 en la Alameda de la Libertad se verifique a igual hora del día 2 y que la procesión religiosa del día 3 salga a las 6 y media de la tarde.

Ruego a V. la inserción de ésta en el periódico de su digna dirección, para conocimiento del público en general y de las personas invitadas a dichos festejos.

Dándole las gracias queda de V., Sr. Director, afectísimo amigo y s. s. q. l. b. l. m.

Angel de Villa.

Los buques rusos

Significación de sus nombres

Desde que empezó la guerra ruso-japonesa, no pasa día sin que figuren en las columnas de la prensa los nombres de los barcos rusos de Puerto Arturo y de Viadivostok; la *Revista Rusá* da la siguiente explicación de sus nombres: El *Poltava* se llama así en memoria de la victoria alcanzada por Pedro el Grande contra Carlos XII de Suecia. Cuando el emperador destruyó la armada sueca, regresó a la capital que acababa de fundar a orillas del Neva, y mandó construir un poderoso navío de guerra con 54 cañones, que llevó el nombre de *Poltava*. El mismo Czar trazó los planos, y dícese que aun trabajó en la construcción con sus propias manos.

Aquel barco fué el primero de una serie cuyo último representante es el acorazado que actualmente se encuentra en Puerto Arturo.

El nombre de *Pobieda*, que significa *Victoria*, también lo han llevado varias naves de guerra desde la época de Pedro el Grande. El primer *Pobieda* fué un barco de guerra holandés, capturado por los franceses, tomado por los ingleses después, y vendido últimamente a Rusia, que lo empleó en la guerra contra Suecia.

Peresviet es nombre de una galera de guerra del siglo XIV, que combatió a las órdenes de Dimitri Donskoi, célebre gran duque de Moskow, para rechazar las invasiones tártaras.

Revisan, era el nombre de un navío sueco de 64 cañones, capturado por los rusos en el Báltico a fines del siglo XVIII.

El *Sebastopol*, conmemora, como todo el mundo comprende, la guerra de Crimea y la heroica defensa de la gran fortaleza dirigida por Todleben.

Petropavlosk era el nombre de una villa de la costa de «Kamchatka», cuartel general de los rusos en el Pacífico, antes de la ocupación de Vladivostok, y cuya guarnición rechazó en la mencionada guerra, los ataques de la escuadra franco inglesa.

Rurik, es el nombre de un jefe ruso, cuya dinastía, en Novogorod primero y en Moscow después, llevó durante varios siglos la corona de los Zares de Moscow. Alejandro III quiso que se llamara así el crucero que lleva hoy ese nombre.

Diremos también que los nombres de los cruceros *Bogatyr* y *Gromoboi*, que se encuentran en Vladivostok, significan, respectivamente, *Herce* y *Tonante*. *Bayan*, *Bardo*, y *Boyarín*, *Boyardo*.

Varyag, fué nombre de una tribu escandinava que enlazó a los filandeses y a los primeros eslavos de Rusia occidental, contribuyendo a formar el gran imperio de hoy; *Askold*, recuerda el nombre de uno de los principales jefes de esa tribu que dominó la Rusia meridional.

Koriet, nombre del cañonero destruido en Chemulpo, quiere decir coreano; *Novik*, el crucero más rápido de la escuadra que está en Puerto Arturo, significa «nuevo barco». Y es en efecto, el primer tipo de un modelo ideado en Rusia, de crucero sin coraza y de gran velocidad, cuya misión es dar caza y a los torpederos enemigos.

Creemos inútil explicar la significación de *Cesavitch*, *Rossia*, *Diana*, *Palada* (Palas) y *Aurora*; los tres primeros nombres son nuevos en la marina rusa y los otros tres los introdujo hace 80 años el czar Nicolás I.

Anuncios muy preferentes

A 15 CÉNTS. LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

FERNÁNDEZ Y PADILLA

DENTISTAS

Horas de oficina, de 8 a 11 y de 1 a 5 Norte núm. 1—Teléfono 260

Consumos

Estados mensuales conformes al último modelo, se venden en la imprenta de Molowny, San Francisco, 32.

Papel para periódico, clase superior, se vende en esta imprenta

Asociación de escritores

La Junta directiva de esta Sociedad, en su última sesión celebrada bajo la presidencia de D. José Echegaray, ha acordado proceder al planteamiento de varios proyectos, que al par que al cumplimiento de sus fines benéficos han de conspirar al fomento y defensa de los intereses de los asociados.

Entre aquéllos figura el establecimiento de sucursales de la Corporación en provincias y en algunos puntos del extranjero, con especialidad en los principales núcleos de población de la América latina, a fin de contar con una amplia y vigorosa organización que contribuya del modo más eficaz y trascendente a tener grandes y numerosos mercados constantemente abiertos a la producción literaria y artística de nuestra patria.

UN CENTENARIO

Ha fallecido en una casa de pobres de New Jersey, Noé Raby, a los treinta y seis años de permanencia en el asilo.

Cuando entró hizo constar que tenía 100 años de edad.

Con todo, créese que no era tan viejo y que había nacido en Carolina del Norte en Abril de 1772.

Era hijo de blanco é india, y desde niño contrajo afición al tabaco y al licor, que nunca dejó en el espacio de 120 años.

Decía recordar a Jorge Washington como si le hubiera visto el día antes y conservó hasta lo último todas sus facultades mentales, mostrándose contentísimo de la vida.

DIEZ Y SEIS AÑOS EN SIBERIA

Con pluma más pintoresca y persuasiva que la de Kennan, el famoso revolucionario ruso Leo Deutsch nos describe la Siberia.

Pasó allí diez y seis años como deportado, y su relato, que acaba de salir al público, llama la atención por la sinceridad, según dice *El Secolo*, de Milán, de donde tomamos esta información.

La Siberia, pesadilla atroz, aullido eterno, infame cementerio de millares de víctimas, resume toda la barbarie de la autocracia rusa.

El libro de Deutsch pone al absolutismo en el banquillo de los acusados ante la Europa civilizada.

Deutsch, delgado y pálido, de largos y revueltos cabellos, de mirada fija y triste, prototipo del deportado ruso, fué detenido hace 20 años en Kieff, por haber tomado parte en el atentado contra una espía.

Consiguió fugarse y se detuvo en Suiza.

Un triste día le detuvieron nuevamente en Friburgo, donde imprimía manifiestos nihilistas para difundirlos por Rusia, y le entregaron a la feroz policía de su país.

Cargado de cadenas, y en un vagón de ganado, llegó a San Petersburgo.

Le sepultaron en los calabozos subterráneos de la fortaleza de San Pedro y San Pablo, donde gimen tantos mártires políticos.

Después de algunos meses de atroces sufrimientos, llevóle a Odessa y le encerraron en una celda oscura, húmeda, baja, sin ventilación.

El fiscal realizó enormes esfuerzos de astucia para arrancarle algunos nombres.

«¿A quién dirigiais los manifiestos?—le preguntó.

Deutsch negó a responder.

—Pensad—dijo el funcionario, que pertenecía al barbaro y antiguo régimen de conseguir la verdad con la mentira—que cincuenta infelices han sido detenidos en Wilga como sospechosos. Indudablemente serán condenados si no precisais nombres. Tened lástima de ellos; hablad si tenéis corazón...

El tipo del famoso carcelero de Silvio Pellico, existe también en Rusia. Corazones de oro los hay en todas partes.

Cuando Deutsch debía vestir el hábito del condenado, el Schiller ruso derramó una lágrima, y dijo:

«¿Cuanto hacen sufrir a este pobre diablo!

De cárcel en cárcel, Deutsch acabó, después de su condena, por ser enviado a pasar el invierno en Moscov.

Como en Spielberg, también en Rusia los presos políticos conversan golpeando sobre las frías, húmedas murallas.

En la horrible cárcel de Moscov, Deutsch encontró a las celebridades del martirio político: entre ellas, los íntimos de Wera Figner, la célebre agitadora de rango aristocrático, que difundió en la aristocracia rusa ideas de libertad y de rendición, y siendo traicionada por un monstruo, fué en 1893 sentenciada a muerte, conmutándose la pena por cadena. Wera Figner sigue encerrada en los horribles y tenebrosos calabozos del fuerte de San Petersburgo.

Es interesante la descripción de la visita hecha por el conde Tolstoi al sentenciado Lazarew en la cárcel de Moscov.

Un anciano de luenga barba envuelto en una piel de cabra, se presentó al capitán de guardia.

—¿Quisiera hablar con el sentenciado Lazarew.

—¿Tendréis un permiso?—dijo bruscamente el capitán.

—Sí, señor; ahí está.

El oficial se puso los lentes y leyó: «El conde Tolstoi.» Dió un salto como movido por un resorte, hizo diez ó doce reverencias y murmuró, pálido de emoción:

—Señor conde, perdonadme, os lo ruego... sentaos... No os había reconocido...

Toda la gente de la cárcel se puso en movimiento. Todos corrieron a ver a Tolstoi. Pero Lazarew no estaba. Había partido ya para Siberia.

Este curioso episodio demuestra cuanto popularidad disfruta el gran escritor en Rusia... hasta entre los carceleros.

Quince meses después de su arresto, Deutsch partió para Siberia. Recorrió a pie, por etapas, doce mil werstas hasta llegar a Kara. La larga cadena de confinados recorre su eterno y fatigoso camino pasando ríos, arroyos, bosques, colinas y llanuras...

En Kara, Deutsch se encontró con bastantes camaradas socialistas. Los trabajos de la cárcel no son pesados. Los presos condimentan la comida, limpian las celdas, lavan, friegan, remiendan las sábanas viejas. Pero el alimento es escaso y el hambre hace estragos.

Los confinados experimentan al poco tiempo flojedad en las piernas, hinchazón en los pies, debilidad en la sangre.

Se abren las encías. Es el escorbuto que llega. Al dolor físico se une el dolor moral.

Las humillaciones continúan, la mirada perennemente feroz del carcelero, los constantes llamamientos, las revisiones, arruinan a los desdichados su sistema nervioso.

Deutsch refiere que durante su permanencia en Kara, una detenida política, la señorita Sigida, murió a los golpes del hnut. Tres compañeras de aquella desdichada, desesperadas por tan horrenda muerte, se suicidaron por el veneno. Entonces, también los confinados varones, presa de indescriptible desesperación resolvieron matarse.

Los que tal habían decidido—refiere Deutsch se procuraron opio, y por la noche, poco antes del silencio, se entonó en todo el dormitorio una especie de himno a la muerte. Después, los suicidas, tomaron el veneno.

Luego, entre vómitos, angustias, debildades y sudores fríos, se oyó un terrible adiós general. Pero el opio estaba echado a perder y ninguno murió. Al día siguiente recurrieron a la morfina. Solo dos murieron.

Después de once años pasados en el penal de Kara, Deutsch fué enviado a Blagowetschetsk, donde presenció la espantosa matanza de chinos que todos recuerdan.

En 1902, Deutsch resolvió fugarse. Con la ayuda de su amigo consiguió llegar a Wladiwostok, donde, en un barco inglés, salió para el Japón. Del Japón dirigió a San Francisco, de allí a Nueva York, y finalmente a Europa. En Stuttgart ha publicado su libro, llamado a producir mayor sensación aún que las célebres memorias del periodista americano Kennan.

LOS MAYORES CRATERES

Los cráteres volcánicos no están en relación directa con la elevación a que se encuentran.

Uno de los cráteres más vastos es el del *Pichincha* (el padre ó el anciano) que en el Ecuador se eleva hasta la región de las nieves perpetuas, y que en el siglo XV fué teatro de erupciones formidables. Fué visitada esta montaña por Humboldt en 1802. El diámetro de ese cráter alcanza a 1200 metros. Al pie de la montaña se halla Quito.

Otro de los grandes cráteres está en las islas Sandwich. Es el *Munahuarai*, con 600 metros de diámetro.

El del *Vesubio* llega a 500, y el del *Popocatepetl* a 380. Pero gana a estos grandes cráteres el de *Vulcano*, que mide 770.

El del volcán *Salace* en la isla *Borbón* tiene 215 de diámetro, y se eleva 3700 metros.

Nuestro pico de *Teide*, con 3711 metros de altura, tiene un cráter que no pasa de unos 90 metros. El *Pico de las Azores*, con elevación de 2412 metros, no pasa de 53; y el de *San Jorge* del mismo archipiélago se ensancha 50.

El *Stromboli* no pasa de 15, y el *Etna*, con ser tan elevado, apenas tiene de cráter un reducido agujero.

El llamado *cráter de la Palma*, no parece serlo, sino un grande hundimiento del terreno.

La mayor parte de los volcanes existen en las islas y en las cercanías del mar.

UN MATRIMONIO FELIZ

En *Verjoux*, pueblo de 800 habitantes, en el distrito de *Saona* y *Loire*, en *Francia*, viven dos felicísimos esposos, cuya unión tiene de fecha la friolera de setenta y dos años.

Farión, el marido, es labrador; vigoroso aún, se ocupa en las faenas agrícolas, conserva sus facultades y hasta se afeita solo.

Su mujer va al mercado de *Verdun*, que dista cinco kilómetros de *Verjoux*, a vender los huevos que recoje en su corral.

Los ancianos esposos viven pobremente de una mezquina renta que le pasan los hijos, el mayor de

los cuales cuenta setenta y una N... vidades.

«Mi chiquillo—dice el padre hablando del hijo mencionado —nos tiene olvidados; se deja ver muy poco por aquí...»

Este matrimonio no ha tenido el menor disgusto—al decir de los cronistas—en los setenta y dos años.

Muchos ejemplos como este hacen falta para decidir á los solteros recalcitrantes y empedernidos.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 29—23'30

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 75'75.

Acciones del Banco de España, á 477'00.

Amortizable 5 por 100, á 97'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 34'90 por £.

París, vista, á 39'05 por 100 P.

Bolsa de París

Exterior Español 83'10 por 100.

Acciones ferrocarriles Norte España, 157'00.

Acciones ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante (Alicantes), francos 270'00.

Madrid 29—23'30

El yach *Gralda*, que como dije ayer, iba á zarpar de Málaga, con dirección á Melilla, se ha detenido en dicho puerto pues D. Alfonso quiso antes visitar algunas otras poblaciones de Andalucía.

En efecto, hoy ha estado en Granada, donde se le ha hecho un delirante y brillante recibimiento.

En la Catedral asistió el Monarca á un solemne *Te-Deum* y después, en el Ayuntamiento á una recepción concurriendo lo más notable y distinguido de Granada.

Madrid 30—0'10

El Presidente de la República francesa, Monsieur Loubet, muéstrase en extremo satisfechísimo por la benévola y entusiasta acogida que le ha dispensado el pueblo italiano.

Hoy, en Nápoles, ha revistado las escuadras italiana y francesa. A este acto asistió también el Rey de Italia.

Terminada la revista, Monsieur Loubet se despidió muy afectuosamente del soberano de Italia, abrazándolo y besándolo, zarpano el buque que lo conducía con dirección á Francia.

Madrid 30—0'15

Siguen recibiendo detalles de la catástrofe en la mina *La Reunión*, que telegrafíe ayer.

Se han extraído 59 cadáveres más.

Esta mañana se han enterrado 57.

A los funerales y el entierro asistió un número considerable de obreros.

Los mismos compañeros de los muertos, llevaban los féretros. 15 obreros han resultado illesos.

Se multiplican los auxilios; el Gobierno y las autoridades de Sevilla organizan socorros é inician suscripciones.

Tomaseti.

Londres 29

Bananas, de 41- á 71- por guacal, mercado mejorando.

Tomates, de 216 á 316 por deep.

Patatas, de 131- á 161- por quintal inglés, mercado mejor.

M. Isaacs & Sons Ltd.

CRÓNICA TEATRAL

La Cielón

En todo naufragio hay siempre, por lo menos, un superviviente. Del naufragio de obras malas habido en Madrid en la época en que se estrenó *La Cielón*, sobrevivió esta comedia en tres actos.

Allá, en Madrid y en los días en que se representó, parecería buena y graciosa la obra de Mario; pero aquí, y en los presentes, no sucede nada de eso y resulta un enigma adivinar el móvil que indujo á autor tan celebrado como el Sr. Mario, á dar forma á comedia de tal índole durante el primer acto—que por lo kilométrico creímos no iba á concluir en toda la noche—los pocos, más que pocos, poquísimos espectadores que había en el teatro, parecía que estaban en una visita de duelo. Aquellas escenas tan aburridas y pesadas, les comunicaba cierta languidez que convidaba al sueño.

No valía la pena de que Emilio Mario hubiera perdido el tiempo. *La Cielón* no pasa de la humilde categoría de obra infima.

El asunto es tan vulgar que desespera y la acción se desenvuelve con tal lentitud, que, ya lo dijimos, es buen remedio para los que padecen de insomnio.

La interpretación dada á la obra fué bastante aceptable, habiéndose distinguido notablemente la señora Mendizábal que nos hizo una chula *ajumada* de buten.

Los demás artistas trabajaron con empeño, tal vez para hacer pasar más desapercibido el *cielón*.

Y á propósito de *cielón*. Por lo visto corren malos tiempos para la Empresa porque anoche el verdadero *cielón* fué para ella.

Daba lástima ver el aspecto que anoche presentaba el teatro. A veces semejava un edificio en ruina. Cuando miráramos los palcos y plateas casi *desahuciados*, nos parecía una enorme *boca sin dientes*.

Fray Gerundio.

LOS INICIADORES DEL JAPÓN

A los franceses corresponde la prioridad en la iniciación del japon á la vida intelectual de Europa y en las costumbres y civilizaciones modernas. Un autor del siglo XIX, Sebastián Mercier, en su novela *El año 2.440*, preveía el despertar del japon á la vida moderna, suponiendo que los japoneses tomaban de Francia las ideas humanitarias de la época. En su capítulo, bien olvidado, Mercier describe el Japon de nuestros días vestido á la europea, con su ejército instruido por oficiales extranjeros, una constitución inspirada en el espíritu de nuestras leyes.

Aunque la obra de Sebastián Mercier no es más que una novela, hay que convenir en que la realidad viene confirmando aquellas fantasías.

Además, los autores del siglo diez y nueve fueron los primeros traducidos en Tokio el día en que el Japon renunció á su aislamiento, y cuando decidieron iniciarse en la lengua francesa leyeron á Voltaire y fué un sabio profesor de la facultad de París quien en Tokio estableció los cursos de derecho.

Por estas razones, los súbditos del Imperio del Sol Naciente, pueden denominarse hoy con fundamento «los franceses del Extremo Oriente».

LAS REGATAS

Este número de los festejos, organizado por el *Club Tinerfeño*, se verificará el día 2, á las 4 de la tarde y no el día 3 como así figuraba en el programa. Las causas de tal alteración las explica el comunicado del señor Presidente del *Club*, que insertamos hoy en otro lugar de este número.

Las dos canoas del *Club* que tomarán parte en las regatas, irán tripuladas por los siguientes señores: *Canoa núm. 1.*—Patrón, D. Agustín Guimerá Valero; Remeros, Don Tomás Castro, D. Arturo Rodríguez Ortiz, D. José Cáceres, D. Nicolás Martí, D. Cristino Díaz y D. Arturo Pérez Zamora.

Canoa 2.—Patrón, D. Juan N. Fabre; Remeros, Don Rafael Claverie, D. Sixto Lecuona, D. Rosendo Mauriz, D. Esteban Arriaga, D. Félix Claverie y D. Juan Yanes.

Automóvil insurrecto

Se recordará que Boris Sarafov, el joven jefe búlgaro que dirigió la última insurrección macedónica, estuvo hace poco tiempo en París, donde refirió que una de las causas de su prestigio entre los montañeses de Macedonia, era sencillamente... su bicicleta, instrumento nuevo para ellos, que le permitía trasladarse rápidamente de un punto á otro.

Algunos amigos le hicieron observar que su prestigio continuaría en aza, si en vez de bicicleta montase un automóvil.

Boris encargó inmediatamente á un constructor de París un «auto» pequeño, especial, ligero, sólido, para poder transitar por los malos caminos de los Balcanes.

La insurrección ha comenzado, y el «auto» no está concluido, trabajándose activamente á fin de entregarlo, al joven jefe insurrecto, que lo reclama con insistencia.

Anuncios preferentes

A 10 CÉNTS. LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

Eugenio Padilla é hijo

CIRUJANOS DENTISTAS
San Felipe Nery 6, de 9 á 4 de la tarde y Flores número 6

Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife

Por acuerdo del Consejo de Administración queda abierto hasta el 30 del corriente, en las oficinas de la Gerencia Plaza de Julio Cervera núm. 1, de dos á cuatro de la tarde, los días no feriados, la suscripción á la emisión de obligaciones amortizables con un interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en Junio y Diciembre de cada año. Santa Cruz de Tenerife 16 de Abril de 1904.—Nicolás Martí, Gerente.

LECCIONES DE INGLÉS

Fonda "La sin nombre"

Calle del Castillo núm. 1

La Aseguradora Española

Aprobado por la Junta general celebrada el día 15 del corriente el reparto de un 10 por 100 de dividendo sobre el valor desembolsado de las acciones, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 1.º de Mayo pueden pasar á hacer efectivo dicho dividendo, deducción hecha del 3 por 100 que sobre él corresponde al Estado, como impuesto de utilidades. Santa Cruz de Tenerife, 20 de Abril de 1904.—El Secretario general, C. Alarcó. 7-8

Se venden

las casas números 9 y 11 de la calle de San Antonio, la número 19 de San Lucas, la número 51 de San Roque y la número 18 de Pérez Galdós (antes San Lorenzo). Darán razón en la Central Eléctrica, Julio Cervera número 1.

AVISO.

En la Confitería de la Plaza de Weyler se expenden vinos de pura uva, tinto á pesetas 0'80 el litro y blanco á pesetas 0'75. Para mayor comodidad del público se sirve embotellado y se remite á domicilio en barrilitos de 8 á 10 litros. Especialidades en mistelas, vinos de Jerez y Manzanilla. 3.505—1 m.

Nicolás Dehesa

compra cheques, letras y monedas extranjeras, expide cartas de crédito, letras y órdenes telegráficas sobre todas las plazas de Europa, descuenta letras y pagará, hace préstamos sobre acciones y obligaciones y se ocupa en general de toda clase de operaciones bancarias. Horas de Caja: de 9 á 17 Santa Cruz de Tenerife. Castillo, 64

Teatro

Compañía cómico-dramática Aranz-Echaide

HOY, 30 DE ABRIL DE 1904

19.ª DE ABONO

PROGRAMA

El magnífico drama en cuatro actos de D. José Echegaray, titulado

EL LOCO DIOS

A las 8 y media en punto

El arroz del Japon

La actual campaña producirá tal vez una alza en el precio del arroz. El Japon es uno de los primeros países que dan de este producto alimenticio: su arroz, de excelente calidad, se vende en el mercado con el nombre de arroz del Piemont. Como consecuencia de la gran movilización del ejército japonés, la sementera de este año sufrirá un quebranto considerable. Sabido es, que la planta del arroz necesita mucha humedad para su desarrollo. De Septiembre á Marzo soplan los vientos del Norte que arremolinan la nieve en las montañas; en la primavera sucedense las lluvias; durante el estío, pesadas nubes tempestuosas corren á ras del suelo y enervan á los habitantes por su cálida humedad que produce la riqueza de los arrozales.

La recolección del arroz se hace en Octubre. En las regiones donde se cultiva hay una gran densidad de población.

El arroz constituye la base de la alimentación de los japoneses; de él se saca el aguardiente nacional. El sobrante se exporta todo con buenos rendimientos; pero es de temer que el próximo invierno la exportación sea nula.

Detalle curioso: el trigo se considera como un artículo de lujo, y no se emplea más que en la fabricación de pasteles.

SECCION DE NOTICIAS

Por la carta del digno Presidente de la Sociedad *Club Tinerfeño* verán nuestros lectores las alteraciones que por causas imprevistas, han sido necesarias introducir en el programa de los próximos festejos de Mayo.

Creemos que con ellas aumente la importancia del Concurso de Bandas, puesto que el cambio atrerá mayor número de forasteros por ser el día 3 de Mayo el principal de las fiestas y celebrarse los números más llamativos.

Una vez más agradecemos al Alcalde accidental, Sr. Ravina, las deferencias que nos guarda, tanto más de agradecer cuanto que desde hace algún tiempo, sobre todo en el bienio anterior, no estábamos acostumbrados á ellas.

A las pocas horas de haber publicado los sueltos llamando la atención de la Autoridad local respecto á los desperfectos del pedestal de una de las columnas de la calle de la Marina y al bache ú hoyo que existía en la Plaza de la Constitución, en la acera frente al café *Tres de Mayo*, se hallaban ya compuestos el hoyo y la columna.

Merece, en justicia, nuestros plácemes y los de todos, el Sr. Ravina que atiende las menores indicaciones de la prensa.

De nuestro estimado colega *Cronista de Tenerife*:

«Se nos ruega la inserción de la siguiente noticia: Por Real orden de 6 de Diciembre de 1893 se concedió á D. Higinio de Lugo y Torres, de Lanzarote, y cabo que fué de la guerrilla de la trocha de Júcar á Morón la cruz de primera clase de San Fernando. Si el interesado, cuyo paradero se ignora, se encontrara en esta zona, deberá presentarse en la Comandancia militar de la plaza para ponerle en posesión de distinción tan honrosa.

Nuestros colegas prestarían también un buen servicio reproduciendo esta noticia á fin de que llegue á conocimiento del favorecido.»

El «Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria,» usando del permiso concedido por el Ayuntamiento en la sesión del miércoles, instalará el día 1.º de Mayo en la Alameda del Príncipe, el bazar que actualmente tiene en la Plaza de la Constitución.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la Preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado á mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

Para presenciar la comida que dá á los pobres en los Asilos Benéficos de esta Capital, mañana á la una de la tarde la patriótica Sociedad *La X*, hemos recibido atenta invitación del Sr. Presidente de dicha Sociedad.

También hemos sido invitados por el Sr. Presidente de la Sociedad de socorros mútuos, *La Benéfica*, para concurrir á la distribución de pan y metálico que á los pobres de esta localidad hará dicha sociedad el día 2, á las 11 de la mañana.

Asimismo nos invita la sociedad recreativa *Círculo de Amistad-XII de Enero* para el baile que celebrará en sus sesiones en la noche del día 2, reunión que, por el entusiasmo que hemos advertido, promete resultar brillantísima.

Agradecemos las atenciones que con nosotros han tenido las tres sociedades nombradas.

Mañana domingo, tendrán lugar en el circo-gallera de la calle de Santa Clara, en esta Capital, siete riñas de gallos.

A las 6 y 1/2 de la tarde saldrá de la Parroquia Matriz, el día 3, la procesión de la Cruz de la Conquista, presidida por el Excmo. Ayunta-

miento y asistiendo Comisiones civiles y militares de todos los Cuerpos y dependencias del Estado.

A la procesión concurrirán también el Clero y las Cruces de San Francisco é Iglesia del Pilar, las Hermandades del Rosario y Carmen y la Cofradía del Santísimo.

Además de la Cruz de la Conquista, saldrán procesionalmente, la imagen del Apóstol Santiago, Patrón de España y Compadroño de Santa Cruz de Tenerife y la virgen de Candelaria, Patrona del Archipiélago Canario.

La procesión recorrerá el siguiente trayecto:

Plaza de la Iglesia, calles de la Candelaria y Doctor Allart, Rambla de Gutiérrez y de Ravenet, calle de la Marina, Plaza de la Constitución, calles de San Francisco, Ruiz de Padrón, Valentín Sanz, Pérez Galdós, Teobaldo Power, Castillo, Cruz Verde, Santo Domingo y Candelaria.

Tose el que quiere, pues ninguna nos resiste 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló.—Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

LAS GUERRAS MODERNAS

Sus daños y peligros

Parécenos de actualidad recordar, utilizando cifras conocidas, los riesgos que corren los combatientes en una guerra á la moderna.

Fueran aquellas muy halagueñas si no se tuviera presente más que el esfuerzo considerado necesario para poner á un hombre fuera de combate.

En los tiempos bárbaros, una estocada ó un hachazo bastaba; pero desde que se han perfeccionado las armas se necesita disparar, por lo menos, 500 tiros para derribar á un enemigo. Esto es, en cierto modo, consolador.

Así, por ejemplo, según nos dicen las estadísticas, en la guerra franco-prusiana pudo apreciarse que de cada 400 disparos sólo uno era mortal.

En la guerra de Crimea, como en la anglo-boer, las balas mortíferas sólo alcanzaron una proporción de 1 por 700.

De suerte que, dando crédito á los anteriores números, resulta que necesita el hombre cantidad enorme de paciencia y de proyectiles para desembarazarse de uno de sus semejantes.

Por desgracia otras estadísticas, las de pérdidas experimentadas por los ejércitos beligerantes son menos tranquilizadoras, si bien hay que reconocer que el promedio de bajas tiende á disminuir de una guerra á otra.

Durante la guerra de Crimea perecieron el 31 por 100 de los franceses y el 22 por 100 de los ingleses, debido principalmente á las enfermedades epidémicas.

En la guerra franco-prusiana de 1870 las bajas de los franceses estuvieron representadas por un 20 por 100.

En la anglo-boer los vencedores perdieron el 5 por 100 de sus efectivos, y los vencidos el 6 y 1/2 por 100.

En las 15 grandes batallas reñidas durante el siglo XIX, el promedio de bajas de los vencedores fué de un 15 por 100, y el de los vencidos de un 27.

Esta proporción se alteró algunas veces por las circunstancias especiales que concurren en las batallas.

Así, durante la epopeya de Sedán, los alemanes, que pusieron en línea 190.000 hombres, sólo perdieron 9.000, mientras que sus adversarios registran 38.000 bajas, contando al iniciarse el combate con un efectivo total de 124 mil soldados.

La proporción de bajas fué, pues, de un 5 por 100 en el Ejército prusiano y de un 31 por 100 en las filas francesas.

En Waterloo, las pérdidas relativas fueron casi iguales: el 24 por 100 los franceses y el 22 los aliados.

La derrota menos costosa del siglo fué la de los austriacos en Solferino, que sólo perdieron el 14 por 100 de sus efectivos.

Por el contrario, una de las victorias más duramente conquistadas fué la de Marengo, donde sucumbió el 25 por 100 de las tropas napoleónicas.

La mujer agricultora

En Francia se están organizando Escuelas de Agricultura para niñas, en las que éstas serán instruidas en jardinería, poda y cuidados de árboles frutales, cultivo de legumbres, flores, cría de aves de corral, cuidados de una vaquería, con la fabricación de quesos y mantecas, y, por supuesto, lo que se ha considerado siempre como más propio de la mujer: cocina y costura.

También existen en Francia (y aumentan cada año), orfanatos agrícolas, en los cuales se recogen niños huérfanos y abandonados de los grandes centros, y mediante una pequeña pensión que sufragan perso-

nas y Asociaciones caritativas, se les educa y aprenden las labores agrícolas, para que con esta práctica puedan luego proporcionarse medios de subsistencia.

Y ahora se piensa en crear algo superior respecto á la enseñanza de Agricultura para señoritas.

Una Escuela que podrá llamarse Escuela superior de Agricultura para señoritas, análoga al Instituto Agrícola de Barvais, que, dirigido por los Hermanos de la Doctrina Cristiana, ha dado ya excelentes resultados, habiendo contribuido no poco al progreso de la Agricultura francesa en estos últimos años.

DANZA NUEVA

Después del Boston, después del famoso Kake walk, aparece el vals del «Foot-ball». Esta nueva danza es una combinación del vals y del conocida juego que lleva aquel nombre, está siendo un éxito en los salones de Roma.

Al principio tuvo el carácter de ejercicios físico, pero luego ha sido adoptado como baile.

Las parejas de valedores dan con el pie al «ballon» cuando lo encuentran á su alcance en los rápidos giros del y sin perder el compás.

Chiste



Pipiólez en casa del librero.
—¿Querría una goma para borrar.
—¿Para tinta ó para lapiz?
—Para nada de eso. Quiero borrar una mala impresión que ha recibido.

YA ES COSA DISTINTA.

Hubo una época en que los estudiantes de medicina creían que había tantas distintas enfermedades como existen órganos y partes en el cuerpo, necesitando cada una de estas afecciones un tratamiento distinto. Tan torpe error solo podía conducir á los más funestos fracasos, pues la verdad es, que el cuerpo constituye una sola máquina, y lo que afecta á una parte de ella con más ó menos fuerza ataca á todas las demás. Así sucede que un solo remedio ó tratamiento puede aliviar y curar una gran variedad de afecciones, ó lo que aparece como una variedad, pero que es verdaderamente el resultado ó manifestación en distintas formas del mismo mal. Veamos, por ejemplo, una lista de enfermedades como la siguiente: Escorofula, Anemia, Tos, Influenza, Debilidad General, Afecciones de la Sangre y de los Pulmones, etc.; bastante formidable parece, y sin embargo, la

PREPARACION DE WAMPOLE

pronto alivia los peores de estos casos, y de una manera absoluta cura muchísimos que han sido desahuciados por los médicos. La razón de esto se encuentra en su poder sobre las funciones digestivas y asimiladoras; su acción en expulsar las impurezas de la sangre, y su facultad consiguiente de vitalizar y reconstituir todo el organismo. Es tan sabrosa como la miel y contiene los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. No es resultado de un sueño ó de un descubrimiento por casualidad, sino de detenidos estudios de los sanos principios de la ciencia médica aplicada. «El Sr. Dr. J. Izquierdo Brown, de Buenos Aires, dice: He usado la Preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado á mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.» Cada dosis es efectiva. «Nadie sufre un desengaño con esta.» De venta en Boticas.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy

Barómetro reducido á cero.	764.19
Termómetro á la sombra.	19.6
Tensión del vapor.	11.3
Humedad relativa.	66.8
Viento.	N.
Fuerza del viento.	1
Cielo: parte cubierta, décimas.	2
Temperatura máxima de ayer.	24.0
Id. mínima de anoche.	17.0
Estado del mar.	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas milímetros.	0.0

Sección marítima

Diá 29
ENTRADA DE VAPORES
173-Turrene, francés, de Bathurst para Marsella, á Hamilton.
174-Guanche, inglés, de Garschico para Adeje, á Hy. Wolfson.

- 175-Dahomey, inglés, de Liverpool para Axim, á Elder.
- 176-Golden Eagle, inglés de Hermigua para Hermigua, á Hy. Wolfson.
- 177-Goth, inglés, de Southampton para Algora Bay, á Hamilton.
- 178-Alca, inglés, de Las Palmas, para Puerto Orotava, á Hy. Wolfson.
- 179-Sturtoa, inglés, de Rosario para Bristol, á Elder.
- 180-Ajax, inglés, de Tazacorte para Garachico, á Hy. Wolfson.
- 181-Australasian, inglés, de Lydney para Londres, á Hamilton y C.^a

Se alquila

en la Rambla de Pulido núm. 62, una casa alta con agua. Darán razón, Teobaldo Pówer (antes Pilar) núm. 19. 15-5

Se vende

una yunta de vacas con sus correspondientes aperos, un carro grande completamente nuevo y un burro con silla y albarda.
En la casa de comercio de D. Cristóbal Beutell, Rambla de Pulido 41, darán informes. 15-a.

«Hombres débiles»

Debilidad nerviosa y seminal
Cura positiva y permanente
Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (Seguro eficaz é inocente. Se garantiza el vigor sexual completo.)

El salvador, aparato «vacío» desarmador é higiénico del Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte, dollars 5.00 ó su equivalente, incluyendo instrucciones completas para el uso. Pídase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco, bajo cubierta sencilla, por la *Royal Remedies Co., Depto. 390, Boston, Mass., E. U. de A.*

Puertos Francos. Manuel Santaella, Corredor de Comercio, tiene encargo de comprar acciones de la Compañía arrendataria de estos arbitrios. 3.501-20

The Union-Castle Mail Steamship Company Ltd.
Donald, Currie y C.^o—Managers
PARA LONDRES
el magnífico vapor
GAUL

saldrá fijamente el día 2 de Mayo y admite carga.

Agentes, The Teneriffe Fruit Agency. (Freight Brokers) Agentes para carga J. G. Sanjuán-R. J. Calzadilla, Gerentes Marina núm. 31.

NOTA:—Los vapores de esta Línea se anunciarán en el futuro con la fecha fija de su llegada, agradeciendo á los señores exportadores den sus notas de embarque el día antes.

Llamamos la atención á los encargados de embarcaciones, que todas aquellas que conduzcan frutos á bordo con menos de CUATRO hombres para su servicio, no se les permitira hacer operaciones.

ARTÍCULOS DE MODA

MELÉNDEZ

19, CRUZ VERDE, 21

Acaba de recibir gran variedad de sombreros para señoras y niños y entre ellos de gran fantasía, magnífica colección en flores, plumas, broches, esprits, plisses y gasas, alpacas negras y en colores; hebillas para cinturones; bolsas colgantes; blusas de seda, cuellos de encaje, blancos, negros y en color; aplicaciones de encajes y pasamanerías; corsets varias formas últimos modelos; boinas; crepée para peinados, gran novedad; velos-tohallas de granadina; abanicos japoneses última novedad, hay más de 200 modelos y otros muchísimos artículos. En el departamento

PARA CABALLEROS
gran surtido de camisas cuellos y puños entre ellos el elegante puño «Frégoli»; en corbatas, extraordinaria colección últimos modelos de París, tanto en formas como en clases y colores; botonaduras y gemelos; calzoncillos blancos y en colores; camisillas; calcetines; navajas para afeitar y suavizadores para las mismas; máquinas para cortar el cabello y barba; boquillas para tabacos y cigarrillos; sombreros de paja en varias clases y formas. El extracto «Henne» para teñir el cabello y barba lo mejor hasta hoy conocido, no es posible distinguirse del color natural, lo hay en negro castaño y rubio y basta usarlo una vez al mes. En esencias gran variedad; loción violeta y agua de quina y otros más artículos todos acabados de recibir.

MELÉNDEZ

19, Cruz Verde, 21.
Sucursal en la Laguna, San Juan 1

VERNETTA Y C.^a
6, Castillo, 6

Este almacén de géneros y otros muchos artículos, se ha trasladado donde estuvo la joyería de Alexandre. Acabamos de recibir completo surtido de camisas de hierro inglesas desde las pequeñas para niños hasta el tamaño mayor en cámaras. Sillas de Viena y americanas en diversos colores, desde 45 pesetas docena. Las hay para niños. Sin embargo de la gran alza en los algodones, esta casa continúa vendiendo ca-á los mismos precios anteriores, por haber tenido contratos con las fábricas. Driles satinados en variadísimos dibujos y colores á 4 perras la vara. Percales finos á 3 perras la vara. Alfombras desde medio duro una y otros muchos géneros á verdadero precio baratillo. 498

Cocinero para Hotel ó para casa particular, se ofrece uno. Informar en la calle de San Clemente número 6. 508-3

Se venden Alcauciles de la Península, en la calle de San Juan Bautista número 1, piso bajo. 3.508-3

Interesa leerse
Guía de las madres de familia

ó la educación del niño por el Doctor Brochard
Precio 2 Ptas.
Para pedidos, dirigirse á D. Hector de Armas y Quintero, Castillo 11.

Guanos especiales

“LA AGRICULTURA”

PREPARADOS POR JORGE ALEMAN SUAREZ.—GUIA DE CANARIA
Estos abonos, después de muchos años de práctica, han demostrado á los agricultores de Canarias sus satisfactorios resultados, haciéndolos preferibles entre los de su clase por sus condiciones de rapidez y fertilidad. Sus componentes son esencialmente puros y su elaboración, en analogía especial con los cultivos de plátanos, tomates y patatas, se han sujetado á minuciosos análisis químicos, cuyos certificados de garantía podemos presentar; por cuya razón pueden emplearse en cualquier clase de cultivo en la seguridad de obtener un resultado satisfactorio.

Existencias en depósito para rápidos envíos, como asimismo ingredientes como amoniaco, etc., que ofrecemos. Informes.
FRANCISCO MARTINEZ RAMOS
Calle del Castillo número 63 Santa Cruz de Tenerife

LA BOTA DE PARIS

Grandes almacenes de calzado con sucursales en Las Palmas y depósitos en las demás islas DE JOAQUIN COLA SABATER
Alta novedad en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños. Esta casa, en su clase, es la primera en la provincia, contando con una existencia de más de CIEN MIL PARES de lo más elegante y mejor que se fabrica, pudiéndolo dar á precios más ventajosos que las otras casas por tener fabricación en la Península.
Calle de San Francisco, números 18 y 20

MÚSICA PARA PIANO

CABALLERO: Zarzuela *La Viejecita*.—CHUECA: Zarzuela *El Bateo*, potpourri de organilleros y paso-doble.—CROSA: Zarzuela *De la tierra canaria*, preludeo.—BARCIA: Vals de salón *Mari-Juana*.—PUCCINI: *Tosca*, potpourri por Wolff.—REYES ARMAS: Album de Baile.—LAPUERTA: *Heraldo de Madrid*, tanda de valsos.—POWER: *Expansión del alma*, canzoneta; *Ondina*, barcarola; *Recuerdos del pasado*, reverie; *Leonor*, meditación; *Polonesa*, *Gran galop* y *Cantos canarios*, fantasía.

Alvaro Lecuona Power -- 41, Imeldo Seris

Descubrimiento importantísimo.

El eminente doctor Charles Lambert, de París después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran hierbas minerales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la muger, y gota militar. La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta. El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.



A. Charles Lambert.—París
Depósito general
Calle Balmes número 106 su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.
Precio de las Píldoras, pesetas 4.50 La Inyección, pesetas 3.80 y el Elixir 3.80
De venta en Santa Cruz de Tenerife (Canarias), en la farmacia de Serra, calle del Castillo número 7. Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al inventor, calle Balmes, número 106, Barcelona.

GUANO

Para fertilizar las tierras.
Para obtener buenas cosechas.
Para economizar en el precio.
Para perfeccionar los cultivos.

Empléese el **GUANO MARAVILLA.**
THE PLANTATION GUANO C.^o
Agencia, San José núm. 9 Santa Cruz de Tenerife. **Maravilla.**

Y haciendo volver su caballo, desanduvo lo andado, atormentando su espíritu para buscar los medios de entrar en el jardín.

De repente brotó la luz en su mente.

—¡El Cusancin!—dijo.

El río, en efecto, cerraba el jardín por un lado; la otra ribera estaba desierta; no se trataba, pues, más, que de atravesar el riachuelo, que podrís llevar pie y medio de agua proximamente.

La empresa era de una sencillez prodigiosa, y, seguro llevarle felizmente á cabo, Sebastián no vaciló. En lugar de entrar en la aldea de Cusancin, dejó el camino, atravesó un prado, vadeó el río, ganó un pequeño bosquecillo, en el que dejó su caballo atado, y se dirigió resueltamente hacia el emparrado consabido.

Sebastián prestó oído, y sólo oyó los precipitados latidos de su corazón y el murmullo del riachuelo; ningún ruido en la campiña denotaba la presencia de ser viviente.

En la fachada sombría del palacio se veían iluminadas dos ventanas: la una, en el extremo más próximo á la verja, era la del general; la otra, al lado opuesto, la del dormitorio de Berta.

Sebastián conocía la situación de la casa, y aquella débil luz le hizo comprender que la niña velaba.

—¡No duermes!—se dijo.—¿En qué piensa? En su padre, sin duda alguna; en el peligro que ha corrido... ¿Y quién sabe si en su pensamiento está mi recuerdo? ¡Oh, si supiese cuánto la amo! ¡Si lo supiese! ¿Llegrará á amarme un día?

Aunque esta pregunta es insoluble, los enamorados, cuando se la hacen, se contestan siempre afirmativamente; si parecen dudar, es por mera fórmula.

Sebastián no fué una excepción de la regla general.

—¡Oh, sí, me amaré!—murmuró delirante;—y esas flores que ha tocado con sus labios, que perfumado con su aliento, esas flores que conservan en su cáliz una parcela de su alma y que son un reflejo de su hermosura, me me dirán tal vez que me ama...

El joven oficial avanzó por el jardín, y se encontró ya á dos pasos del emparrado: franqueó el dintel, se orientó en las tinieblas, buscó con la mano la mesa de piedra y tembló al contacto de las flores olvidadas.

Loco de amor, se apoderó del ramo, lo llevó á sus labios, lo cubrió de ardientes besos; se hizo la ilusión de que las rosas le devolvían sus besos y que su fragancia era el aliento de Berta.

Ese sueño loco fué bruscamente interrumpido por un ligero ruido que llegó hasta el joven. Si la persona que se acerca entra aquí, pensó Sebastián, estoy descubierto. Y contando pasar desapercibido en medio de la oscuridad que proyectaban los grandes tilos, salió del cenador de puntillas, decidido á buscar asilo detrás del tronco de un árbol hasta que el paseante nocturno se hubiese alejado.

Desgraciadamente, la persona á quien Sebastián quería evitar estaba más cerca de lo que él creía, y al salir del emparrado vió delante de él un bulto blanco. Esa forma retrocedió lanzando un sordo grito de espanto, y sin duda iba á echar á correr; pero ya el joven había reconocido la aparición inesperada, y con voz trémula balbuceó:

—Señorita, os suplico que no tengáis miedo de mí... soy yo... Sebastián...

Berta, porque era ella en efecto, se detuvo tamborosa y murmuró:

—¡Vos! Creía que os habíais marchado hace mucho... —Y no os engañábais, señorita; pero he vuelto...

